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Biologijos mokyklinio brandos egzamino kokybiné analiz¢ atlickama antra karta. Analizés tikslas —
remiantis 2005 m. mokyklinio biologijos brandos egzamino rezultatais panagrinéti, kokie mokiniy
gebéjimai buvo tikrinami 1§ viso biologijos kurso.

Atliekant biologijos mokyklinio brandos egzamino rezultaty kokybing analiz¢ buvo keliami tokie
uzdaviniai:

e nustatyti, kokius mokiniy gebéjimus tikrino uzduotyje pateikti klausimai;

e nustatyti, kokio pobtidzio klausimai buvo sunkiausi ir kokio — lengviausi mokyklini brandos
egzaming laikiusiems kandidatams;

¢ iSryskinti tipiSkas, dazniausiai mokiniy daromas klaidas ir aptarti galimas ju priezastis;

e iSsiaiskinti, kokiy ziniy ir geb&jimy mokiniams triiksta labiausiai;

e pateikti rekomendacijas uzduociy rengéjams, mokytojams ir besiruoSiantiems laikyti biologijos
mokyklini brandos egzaming mokiniams.

Atliekant biologijos mokyklinio brandos egzamino kokybing analizg remtasi tokiais Saltiniais:

e 2005 m. biologijos mokyklinio brandos egzamino rezultaty statistiné analizé.

e 2005 m. brandos egzaminy programa. Vilnius, 2003.

e 400 kandidaty darby, kurie atsitiktinai buvo atrinkti biologijos mokyklinio brandos egzamino
rezultaty statistinei analizei.

Mokyklinio biologijos egzamino uzduotys buvo parengtos pagal 2004 ir 2005 m. biologijos brandos
egzaminy programoje pateikta egzamino matrica (zr. programos p. 25). Joje nurodyta, kiek procenty
tasky mokinys galéjo surinkti atsakydamas i klausimus i§ atskiry biologijos kurso temuy. Taip pat
egzamino matricoje nurodoma, kiek uzduoties klausimy (procentais) skirta biologijos Zinioms bei
supratimui ir kiek skirta geb¢jimams, susijusiems su biologiniy problemy sprendimu, tikrinti.

Pateikiame 2005 mety biologijos mokyklinio brandos egzamino pagrindinés sesijos matrica (zr.
1 lentelg). Lentelé¢ rodo, kaip parengtoje egzamino uzduotyje buvo laikomasi egzaminy programos
reikalavimy. Paskutinéje lentelés skiltyje skliaustuose nurodyta, kiek procenty tasky buvo numatyta
egzamino programos matricoje.
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2005 mety biologijos mokyklinio brandos egzamino rezultaty kokybiné analizé

1 Ientelé. 2005 mety biologijos mokyklinio brandos egzamino pagrindinés sesijos uzduoties matrica

Klausimai Apimtis taskais ir
Tema PRI . . i
Ziniy ir supratimo problemy sprendimo procentais
I. Lastelé — I dalis— 1,2
struktiirinis ir 3 taskai 8 taskai
funkcinis II dalis—-1.1,1.2, 1.3 10 %
organizmo 5 taskai (10 %)
elementas
I dalis-3,4,5,6,7, Idalis— 11,12
I1. Organizmy 89,10 3 taskai 40 tasky
sandara ir funkcijos 12 tasky | 111 dalis — 6.1, 6.2, 6.3, 6.4, 6.5 47 %
II dalis — 1.4,2.1,2.2.1, 7 taskai (50 %)
222,23,24,4.1,4.2
18 tasky
II1. Organizmy I dalis — 14, 16 I dalis — 13, 15 14 tasky
genetika, evoliucija 3 taskai 3 taskai 16 %
ir jvairové II dalis — 3.1,3.2,3.3 II dalis — 3.4.1,3.4.2 (15 %)
4 taskai 4 taskai
I dalis — 20 I dalis — 17,18,19
1,5 tasko 4,5 tasko 23 taskai
IV. Organizmas ir II dalis — 4.3 27 %
aplinka 2 taskai | 111 dalis — 5.1, 5.2,5.3.1,5.3.2,54 (25 %)
III dalis -7.1, 7.2, 7.3 10 tasky
5 taskai
Taskai 53,5 tasko 31,5 tasko 85 taskai
% 63 % 37% 100 %
(60 %) (40 %) (100 %)

EGZAMINO UZDUOTIES I DALIES REZULTATU ANALIZE

UZduoties pirmaja dali sudaré 20 klausimu. [ juos atsakius buvo galima surinkti 30 taSky. Duomenys apie
egzamino uzduoties I dalies klausimy sunkuma pateikti 2 lenteléje

2 lentelé. Egzamino uzduoties I dalies klausimy sunkumas

Sunkiis klausimai
(20-40 proc.

Optimalaus sunkumo
klausimai

Lengvi klausimai
(60—80 proc. sunkumo)

Labai lengvi klausimai
(daugiau nei 80 proc.

sunkumo) (40—60 proc. sunkumo) sunkumo)
18 4,5,10,13, 14, 16, 19, 20 1,2,3,8,9,12, 15,17 6,7,11
IS viso 1 IS viso 8 IS viso 8 IS viso 3

Bendras I dalies klausimy sunkumas — 64,86 proc. Nors Sioje uzduoties dalyje nebuvo labai sunkiy klausimy ir
tebuvo vienas sunkus, galima sakyti, jog §i uzduoties dalis neblogai atskyré tuos mokinius, kurie moka biologija,
nuo ty, kurie ja moka nepakankamai.

Toliau apzvelgsime ir aptarsime egzamino uzduoties I dalies klausimus.

1 ir 2 Kklausimai. Atsakydami i Siuos klausimus, mokiniai naudojosi pateiktu paveikslu, kuriame buvo
pavaizduota gyviininé lastelé. Nors pirmasis klausimas buvo lengvas, ta¢iau net 10 proc. mané, kad augaliné lastelé
neturi branduolio. Bet koks klaidingo atsakymo pasirinkimas rodo, kad mokiniai visiSkai neskiria augaliniy lasteliy
nuo gyvininiy. Antrasis klausimas glaudziai susijgs su pirmuoju. Jau aiSku, kad paveiksle pavaizduota gyviininé
lastelé, o atsakymo variantas turéty biti susij¢s su funkcija, kuria atlieka augaliné lastelé. | tokio tipo klausimus
reikia atsakinéti atmetimo principu. Neaisku, kodél 19,5 proc. mokiniy pasirinko atsakyma B. Galbtt todél, kad
visuose atsakymuose buvo zodis sinfetinti, o Siame — skaidyti.

3 klausimas. Sis klausimas reikalauja, kad bty atidziai perskaityta salyga. Kadangi minima sauléta diena,
turéty buti aiSku, kad akvariume matysime i§ augaly kylandius bitent deguonies burbuliukus. Toki varianta
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pasirinko 64,75 proc. mokiniy. 17,5 proc. mané, kad tai anglies dioksido burbuliukai, ir turbiit nezinojo, kad augalai
kvépuoja ir nakti. Pastebéta, kad atsakydami ne tik | klausimus su pasirenkamaisiais atsakymais, bet ir | atvirojo
tipo klausimus mokiniai daznai painiojo kvépavimo bei fotosintezés procesus ir deguonies bei anglies dvideginio
savokas.

4 Kklausimas. Sis klausimas yra vienas i3 sunkesniy I dalyje, nors jo sunkumas ir optimalus (41,25 proc.). Juo
buvo tikrinamos mokiniy zinios apie medziagy apytaka. Remiantis pateikta lentele reikéjo atsakyti, ar tam tikras
medziagas — anglies dioksida, antikiinus ir Slapala — pernesa kraujas. Net 36,5 proc. rinkosi varianta, kuriame
nurodyta, jog i§ iSvardyty medziagu tik Slapalas néra perneSamas kraujo. Akivaizdu, kad Sie mokiniai neturéjo
gilesniy ziniy apie tai, kaip Salintinos medziagos i§ audiniy patenka i Salinimo organus. Jie tikriausiai atsakingjo
spontaniskai, nesuvokdami, i$ kur kraujyje galéty biti Slapalo.

5 klausimas. Klausimas parodé, kaip mokiniai supranta paveiksla, kuris jiems turéty buiti gerai Zinomas.
Galbiit $is klausimas biity dar lengvesnis, jei prie kraujagysliy biity nurodytos kraujo tekéjimo kryptys. 47,75 proc.
zinojo, kad pazymeétoji kraujagyslé yra plauciy vena. Tai mazojo kraujo apytakos rato kraujagyslé, kuria deguonies
prisotintas kraujas atiteka i Sirdi. Beveik 25 proc. mokiniy bandé spéti arba tiesiog taip mané, kad tai yra plauciy
arterija, ir 21,25 proc. — kad tai aorta.

6 klausimas. Daugumai mokiniy tai buvo labai lengvas, aiSkus klausimas, nes bakterijas greiciausiai galima
susieti su ju sukeliamomis ligomis, o paveiksle pavaizduotas procesas — j organizmq patekusiy ligy sukéléjy
sunaikinimas. 8,75 proc. mokiniy paveiksle izZvelgé mitybos procesa ir nurodé, kad Sio proceso metu lastelés yra
apriipinamos maisto medziagomis.

7 klausimas. Atsakinédami i §j klausima, mokiniai pateiktus variantus tikriausiai band¢ pritaikyti praktiskai.
Gana didelé dalis mokiniy (92,75 proc.) suprato, kad esant Siltam orui ar smarkiai judant Zmogaus organizmo odos
kraujagysles issiplecia. Tik labai nedaugelis pasirinko variantus, kuriuose nurodytos organizmo reakcijos susijusios
su Saltu ar vésiu oru.

8 klausimas. Buvo galima sumaiSyti tik du Sio klausimo atsakymy variantus — mejoze ir mitozg. Kad
daugialastis organizmas auga vykstant mitozei atsaké 60,75 proc. mokiniy, kad vykstant mejozei — 25,5 proc.
Galima manyti, kad mokiniai tiesiog spéjo nezinodami, ka reiskia atitinkamos savokos. Nesinori tikéti, kad net ir
nedidelé dalis mokiniy galéty manyti, jog organizmas auga difuzijos ar osmoso déka.

9 klausimas. Buvo tikrinta, ar mokiniai zino, kur patenka i$skiriami hormonai. Teisingg varianta, kad i$ liauky
hormonai patenka j kraujq, pasirinko 77,75 proc. mokiniy. Pirmajj varianta pasirinko 15,5 proc., matyt, kad audiniy
skyscio savoka jiems yra maziau girdéta.

10 klausimas. Sis klausimas $iek tiek panasus i penktaji, kadangi nagrinéjant $irdies sandara labai svarbu
gerai zinoti ... funkcijas, ar pan.) 54,75 proc. nurodé, kad Sirdies pertvara yra reikalinga atskirti deguonies prisotintq
kraujq nuo neprisotinto. 27,5 proc. mokiniy suklaidino antrasis atsakymo variantas, kuriame nurodyta, kad $i
pertvara reikalinga skilveliams nuo prieSirdziy atskirti. Matyti, kad atsakymai perskaityti skubotai arba Siems
mokiniams truko zZiniy apie Sirdies sandara. Juk tiek deSingje, tiek kairéje Sirdies pusése yra ir priesirdis ir skilvelis.

11 ir 12 klausimai. Visa teisingiems atsakymams reikalinga informacija pateikta paveiksle. Pasinaudoti $ia
informacija ir teisingai atsakyti i 11 klausima sugebgjo 89,75 proc., o 1 12 klausimg —72,50 proc. mokiniy.

13 klausimas. Statistiniai rezultatai parodé, kad tik 57,25 proc. mokiniy moka perskaityti genetiniais
simboliais uzrasytus genotipus ir spresti monohibrinio kryZminimo uzdavinius.

14 klausimas. Sunkus mokiniams buvo ir Sis genetikos klausimas — teisingai atsaké 56,50 proc. Kiti, matyt,
nesugebéjo pasinaudoti pateiktu paveikslu arba nezinojo, kad to paties organizmo visy organy lastelése yra toks
pat chromosomy skaicius.

15 klausimas. Norint teisingai atsakyti i §i klausima, reikéjo zinoti, kad tik tos pacios riusies individai
sukryZzming palieka vaisingy palikuoniy. Pateikta schema puikiai sufleravo teisinga atsakyma.

16 klausimas. Sick tiek daugiau nei pus¢ mokiniy suprato, kad gamtiné atranka populiacija veikia nuolat.
Kiti mané, kad gamtiné atranka pradeda veikti, kai populiacija iSauga.

17 klausimas. Norint atsakyti i $i klausima, reikéjo zinoti, kad ne visa energija perduodama i aukstesni
mitybos lygmeni. Juo aukStesniam mitybos lygmeniui priklauso individas, tuo mazesné augaluose sukauptos
energijos dalis jam atitenka. Pateikta schema suprato ir teisingai | klausima atsaké 78,50 proc. mokiniy.
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18 klausimas. Nesuprantama, kodél mokiniams Sis klausimas buvo labai sunkus — teisingai atsaké tik 33,50
proc. mokiniy, o 43 proc. nurodé, kad isbertos laukuose traSos sukelia dirvos erozija.

19 klausimas. Mokiniai ir vél nesugebéjo pasinaudoti pateikta schema. Nesuprato, kad schemoje yra
pavaizduotos su kvépavimo procesu susijusios reakcijos ir kad jos daro itaka anglies apytakai biosferoje.
Teisinga atsakyma nurodé tik 59,75 proc. mokiniy.

20 klausimas. Kodél 35 proc. mokiniy mang, kad zvyniasakné, auganti ant lazdyno Saky, yra ne pirminis, o
antrinis vartotojas, sunku pasakyti.

EGZAMINO UZDUOTIES II DALIES REZULTATU ANALIZE

UZduoties I dali sudaré 4 klausimai, uz kuriuos buvo galima surinkti 33 taskus. Pateiktoje lentel¢je matyti,
kad Sioje dalyje daugiausia buvo sunkiy klausimy. Labai lengvy klausimy (daugiau kaip 80 proc. sunkumo) ¢ia
visai nebuvo. Visos II dalies bendras sunkumas yra apie 35 proc., o skiriamoji geba — apie 40 proc. Taigi galima
manyti, kad §i dalis atskyré geriau ir pras¢iau biologija iSmanancius mokinius.

2 lentelé. Egzamino uzduoties II dalies klausimy sunkumas

Labai sunkis klausimai _ Lo Optimalaus sunkumo Lengvi klausimai
v . Sunkis klausimai ..
(maziau nei 20 proc. (20-40 pr nkumo) klausimai (60-80 proc.
sunkumo) Proc. sunkumo (40—60 proc. sunkumo) sunkumo)
1.1,1.4 1.2,1.3,2.2.1,2.2.2,2.3,2.4, 4.1,4.3 2.1,3.3
3.1,3.2,3.4.1,3.4.2,
4.2
1§ viso 2 IS viso 11 IS viso 2 1§ viso 2

Toliau panagrinésime atskirus uzduoties II dalies klausimus.
1 klausimas

Tai pats sunkiausias II dalies klausimas (20,32 proc. sunkumo). Mokiniams buvo pateiktas paveikslas,
kuriame pavaizduota fermentiné reakcija. Sis klausimas labai gerai patikrino, kaip mokiniai supranta fermenty
vaidmeni lastelés gyvybiniuose procesuose.

I8 paveiksle pavaizduotos fermentinés reakcijos mokiniai turéjo nurodyti, kokie Sios reakcijos komponentai
yra pazyméti raidémis A, B ir C. Uz kiekviena teisingai jvardyta komponenta buvo galima gauti po 1 taska.
Teisingai atsaké (4 — substratas, B — fermentas ir C — produktas) ir gavo po 3 taskus tik 9,25 proc. mokiniy,
todél §is klausimas buvo labai sunkus (19,17 proc. sunkumo). Gana didelis procentas mokiniy visai neatsakinéjo
1 81 klausima (net 38,50 proc.). 13,75 proc. teisingai atpazino ir ivardijo tik po viena fermentinés reakcijos
komponenta. Lengviausiai mokiniai atpazino fermenta.

Kai kurie mokiniai ivardijo visus tris ar du komponentus, bet jy paveiksle neatpazino, t. y. vietoj substrato
parasé produkta, vietoj fermento — substratg ir pan. Tokie pavyzdziai rodo, kad mokiniai yra girdéje ir susipazing
su fermentinés reakcijos komponentais. Akivaizdu, kad neatpazindami paveikslo, o tik zinodami §ias savokas
mokiniai tiesiog spéjo.

Antrasis dalinis klausimas parodé ne tik tai, ar mokiniai zino, kokiems organiniams junginiams priklauso
fermentai, bet ar i§ viso jie Zino, kas yra organiniai junginiai ir kokiy ju yra. Sis i§ pirmo Zvilgsnio nesunkus
klausimas mokiniams pasirodé sunkus ir teisingai atsaké, kad fermentai yra baltymai — tik 33,5 proc. Stebétina,
taCiau net 46,5 proc. mokiniy i§ viso nieko nepara$é. Likusieji nurodé, kad fermentai priklauso angliavandeniams
(4,5 proc.), riebalams (1,25 proc.), aminortigstims (0,25 proc.) ir nukleortigstims (0,25 proc.).

Tie mokiniai, kurie turblit net nezino, kas yra organiniai junginiai, daznai rasé tokius atsakymus.

2. Kokiems organiniams junginiams priskinami ferment

1 pav. Mokinio darbo pavyzdys
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Tik 25,75 proc. mokiniy teisingai pasirinko vieng i§ galimy varianty, kad fermentai yra sintetinami
ribosomose arba Siurksciajame endoplazminiame tinkle. Beveik pusé mokiniy net nebandé atsakinéti i S§i
klausima, o 17,25 proc. parod¢, kad net nezino, kas yra organoidai ir pateiké tokius atsakymus:

i.  Nurodykite lasteles organoida, kuriame sintetinami fermental. :
) } £ _ i

—_— f’.‘ﬁﬂm.‘ﬁi& ............................ |
3 (1 taskas) I

2 pav. Mokinio darbo pavyzdys

fermentai sintetinami lgstelése, sintezé vyksta baltymy pagalba. Kai kurie labai abstrak¢iai atsakeé, kad fermenty

sintezé vyksta tiesiog organizme, arba nurodé konkreCius organus: skrandyje ir pan. Tai vienas i§ daugelio
atvejy, kada mokiniai bandydami issisukti i§ situacijos pateikia labai bendrus atsakymus, kuriuos vertintojai
netgi kartais jvertina teigiamai, skirdami jiems taskus. Mokiniai turéty labiau suprasti lasteliniame lygmenyje
vykstancius procesus ir vengti abstraktumo.

Ty, kurie pasirinko neteisingus organoidus, atsakymai pasiskirsté taip: kad fermentai sintetinami
mitochondrijose, nurodé 5 proc. mokiniy, citoplazmoje — 2,5 proc., endoplazminiame tinkle (reikéjo nurodyti
Siurkstyji endoplazminj tinkla) — 1,5 proc.

Sunkiai suprantamas mokiniams buvo paskutinis dalinis klausimas. Po du taskus uz ji gavo tik 2,75 proc.
mokiniy. Mokiniai turéjo nurodyti vieng fermenta ir apibiidinti jo reik§meg organizmui. Apie 20 proc. surinko po
vieng taska, t.y. jie arba pateiké tik fermento pavyzdi, arba nurodé tik funkcija. DaZniausiai mokiniai minéjo
konkrety fermenta, nes apibiidinti nezinoma fermenta ir jo funkcijas yra sudétinga.

Vienas i§ galimy teisingy atsakymuy biity toks: Fermentas pepsinas yra virskinimo fermentas. Jis skaido
baltymus ir dél to susidaro aminoriigstys, reikalingos organizmui.

Pateikiame pavyzdi (3 pav.), kuriame néra teisingo atsakymo, nors jis ir buvo jvertintas vienu
taSku. Vertintojai labai stengiasi jzvelgti nors maziasia tiesa mokiniy atsakymuose, taciau $is yra
klaidingas. Mokinys nepateiké konkretaus fermento, o nurodé¢ funkcija, kuria atlieka visi fermentai, t.y.
skaido medziagas. Be to, jis net nezino, kad fermentai yra baltymai. Daznai mokiniai mégsta pridéti
zodZius ar papildyti sakinius, kuriy klausimas net nepraSo nurodyti. To reikéty vengti, nes taip kartais
yra prarandami taskai.

4. Pateikite fermento pavyzdj ir apibadinkite jo reikSme organizmui.
- . ] .
Lramiston. L ookt oM Lo UIOUTLEAL.... 00 ;;."fis-.afr;isf,

‘l \f'uh ! \'(34&-‘ ...... U’U‘-{"\{"'L\N (SVIN \LLQU\..% A R e S e R R SR

(2 taskai) |

3 pav. Mokinio darbo pavyzdys

2 klausimas

Tai vienas i§ lengvesniy Il dalies klausimuy, jo sunkumas yra optimalus — 42,11 proc. Galima pastebéti, kad
klausimai apie zmogy ir jo sandara mokiniams, laikantiems mokyklinj egzamina, yra artimesni.

Tie mokiniai, kurie atidziai perskaité pirmaji dalini klausima, gal¢jo tikéti, kad atsakys teisingai.
Klausimas tikrino mokiniy zinias apie Zmogaus organus ir organy sistemas. 35,25 proc. mokiniy surinko po tris
galimus taskus ir paveiksle pazyméjo tris skirtingoms sistemoms priklausancius Salinimo organus: odq/prakaito
liaukas, plaucius ir inkstus/Slapimtakius/Slapimo pisle/slaple.

6 proc. atsakinéjusiyjuy nurod¢ tris skirtingus Salinimo organus, taciau priklausancius tik vienai — $lapimo
Salinimo sistemai (4 pav.). Suprantama, $ie mokiniai gavo tik po viena taska.
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2 klausimas. Schemoje pavaizduoti medZziagy apykaitos atlicky Salinimo™ organai.

1. Rodykiémis nurodykite tris skirtingoms sistemoms priklausancius Salimmo
organus ir uzrasykite jy pavadinimus.

4 pav. Mokinio darbo pavyzdys

Mokiniams turbiit buvo sunku schemoje atpazinti oda, nes daugiausia démesio jie skyré vidaus organams.

Beveik 37 proc. mokiniy teisingai nurodé, kad per visus $alinimo organus yra pasalinamas vanduo. Tiems,
kurie nurodé tik vienai Slapimo Salinimo sistemai priklausancius organus, aktualus atsakymas buvo druskos,
kurios yra Salinamos per visus ju pazymétus organus. Taip maniusiyjuy buvo vos du procentai. Kur kas daugiau
mokiniy (8,5 proc.) nurodé CO,, 7,5 proc. — Slapala.

Visiskai klaidingus ar nesamoningus atsakymus pateiké net 33 proc. mokiniy. Ju nurodyta Salintina
medziaga buvo: oda, medziagy apykaitos atliekos ir pan.

Tie, kurie netiksliai nurodé organus paveiksle, klydo atsakinédami i antraji dalinj klausima. Pasitaiké tokiy
atvejuy, kad $is neteisingas atsakymas buvo jvertintas vienu taSku. Taigi ne tik mokiniai, bet ir vertintojai turi baiti
atidds.

Mokiniams, kurie teisingai nurodé viena medziaga, Salinama per visus organus, buvo lengviau nurodyti dar
tris medziagas, i§skyrus vandenj, kurios yra Salinamos kaip atliekos. 14,5 proc. ju surinko po du galimus taskus
ir atsaké taip: anglies dioksidaq, druskas, Slapala, vitaminy pertekliy, vaistus ir pan (5 pav.). Apie 26 proc.
laikiusiyjy teisingai nurodé dvi medziagas ir surinko po viena taska.

2.2.Nurodykite dar tris medziagas, kurias organizmas $alina kaip atliekas.

/VW(Z C.o4

............................................................

Mool s ol £os

'y .........................................................

(2 taskai)

5 pav. Mokinio darbo pavyzdys

Daznai buvo galima sutikti tokius atsakymus, kuriuose yra pateiktos ne medziagos, bet jau susidarg
produktai, i kuriy sudéti ieina Salinamos medziagos. UZ tokius neteisingus atsakymus vertintojai daveé
ne tik po viena, bet kartais ir po du taSkus.
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2.2.Nurodykite dar tris medziagas, kurias organizmas Salina kaip atliekas.

f:wfsz’f

(2 ratkai)

6 pav. Mokinio darbo pavyzdys

Tik apie 14 proc. mokiniy trumpai aprasé, kaip medziagy apykaitos atliekos i§ audiniy patenka i Salinimo
organus. Mokiniams buvo sunku suprasti medziagy apykaitos procesus ir nurodyti, kas dalyvauja tuose
procesuose. Teisingas atsakymas biity toks, kad medziagy apykaitos atliekos is pradziy patenka i kraujaq, po to
kraujas nunesa jas i Salinimo organus.

18 proc. mokiniy surinko po vieng taska ir nurodé tik pirmaji medziagy apykaitos Salinimo etapa: atliekos is
audiniy patenka | kraujq. Litidna, taciau 17 proc. laikiusiyjy isivaizduoja, kad medziagy apykaitos produktai i
Salinimo organus patenka tiesiai per virSkinimo sistemos organus, pavyzdziui, per burna, skrandj, plonaja, storaja
zarnas ir pan.

3. Trumpai apraSykite, kaip medZiagy apykaitos atliekos i§ audiniy patenka j
§ali1i1/imo organus.

LTS suste.. 34{//”%&//454/5/9@&%

Lt dot. alasdicss. gy dhiines batpyoaiecest <coliibn.
AIegos b shymecrs suksdy 5

Decdi2. (2 taskai)

7 pav. Mokinio darbo pavyzdys

3. Trumpai aprasykite, kaip medZiagy apykaitos atlickos i$ audiniy patenka |
salinimo organus.

/éfﬁfgﬂgﬁ%f/éﬁz&%ﬂéxwﬂﬁw G

;ﬁﬁﬁdfﬁfﬁﬁfﬁwafﬁﬁ/ﬂfﬁdf

{2 taskai)

8 pav. Mokinio darbo pavyzdys

Pirmajame pavyzdyje (7 pav.) mokinys priraSo daug, taciau visiSkai neatsako i pateikta klausima.
Akivaizdu, kad vertintoja papirko mokinio apraSymas apie tai kaip susidaro Slapimas. Uz §; atsakyma
buvo skiriamas vienas taskas. Reikéty atkreipti démesi, kad nors ir teisingi, tac¢iau i uzduota klausima
neatsakantys klausimai néra vertinami taskais.

Antruoju atveju (8 pav.) nelabai yra aiSku kokias liaukas mokinys turéjo galvoje, taciau akivaizdu,
kad néra suprantama tai ka jis parasé.

Tai, kad oda dalyvauja ne tik $alinimo procese, bet ir palaiko pastovia kiino temperatiira, nurodé tik 37,25
proc. mokiniy. Kity atsakymai pasiskirsté taip: inkstus nurodé 13 proc., plaucius — 18,75 proc. ir kepenis — 3,75
proc.

3 klausimas

Tai genetikos klausimas. Mokiniai, iSsamiai atsake i $i klausima, galéjo surinkti po 8 taskus. Tik 12 proc.
mokiniy surinko po maksimaly galimy tasky skaiCiy. Tokie rezultatai nedziugina, nes metai i§ mety ne tik
mokykliniuose, bet ir valstybiniuose egzaminuose sunkiausi klausimai biina i§ genetikos kurso. Pernai i klausima
1§ genetikos kurso maksimaly tasky skaiciy surinko vos 8 proc. mokiniy.
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Atsakinéjant | pirmaji ir antraji dalinius klausimus reikéjo prisiminti tik AB ir 0 kraujo grupiy genotipus
Beveik toks pat procentas (36,5 ir 36,75 proc.) atsakinéjusiyjy teisingai nurodé abu genotipus. Atitinkamai 20,75
ir 17,5 proc. painiojo genotipo ir fenotipo savokas, nes vietoj prasomy nurodyti genotipy I'I® ir ii mokiniai
pakartotinai parasé kraujo grupes. Labai svarbu i tai atkreipti mokiniy démesi, nes salygoje jau yra nurodyti
kraujo grupiuy fenotipai. Taip pat nemaza dalis (beveik po 30 proc.) mokiniy pateiké visiSkai klaidingus
atsakymus: atsakinédami | pirmaji dalini klausima tiesiog nurodé, kad AB kraujo grupés genotipas yra
dominuojantis, o 0 grupés — recesyvinis. Neaisku, kodél jie pasirinko tokius variantus, galbiit dél abiejuy didziuju
kraujo grupés raidziy — AB. Jie pamirSo, kad dominantiniai ir recesyviniai yra aleliai.

Kurie Seimos nariai yra heterozigotos pagal kraujo grupe, klausia treCiasis dalinis klausimas, kuris buvo
gerokai lengvesnis —62,38 proc. sunkumo. Taciau reikéty priminti, kad ¢ia buvo galimybé spéti. Jei mokinys
pabrauké du neteisingus ir du teisingus variantus, tai jo atsakymas nebuvo uZzskaitytas. Mokiniai daznai taip
gudrauja norédami paveikti vertintojus. 5,75 proc. mokiniy teisingai nurodé tik vieng heterozigota i§ visy
pateikty, 33,25 proc. teisingai pabrauké dvi ar tris heterozigotas i§ keturiy.

Du paskutiniai daliniai klausimai irgi labai panasiis. Viename reikéjo paraSyti ivaikinto vaiko fenotipa ir
genotipa pagal kraujo grupe, kitame — vaiko i§ ankstesnés motinos santuokos fenotipa ir genotipa pagal kraujo
grupg. Pirmiausia reikéjo nustatyti iy abiejy vaiky kraujo grupes. Abu klausimai yra sunkds (atitinkamai 28,88
proc. ir 29,63 proc. sunkumo). Lengviau mokiniams sekési uzrasyti fenotipus: atsakydami | pirma i$ paskutiniy
dviejy klausimy tik fenotipa uzrasé 14,5 proc., o tik genotipa nurodé tik 2,25 proc. mokiniy, atsakydami i antra i§
§iy klausimy atsakymuy 10,5 proc. uzrasé tik fenotipa ir 2,5 proc. — tik genotipa.

4 klausimas

Mokiniams buvo pateiktas paveikslas ir jame pavaizduota anglies apytakos gamtoje dalis, kurioje
panaudojamas ir i$skiriamas anglies dioksidas. Tai treCias pagal sunkuma klausimas antroje dalyje (38,06 proc.
sunkumo).

Atsakydami | pirma dalinj klausima, mokiniai prie palikty tusciy viety turéjo iraSyti procesy, susijusiu su
anglies apytaka, pavadinimus. UZ §i klausima buvo galima surinkti net 4 taSkus. Procesai turéjo buti jvardyti
taip: kvépavimas, skaidymas/kvépavimas, mityba/maitinimasis ir fotosinteze.

4 klausimas.Paveiksle pavaizduota anglies apytakos gamtoje dalis, kurioje panaudojamas® ir
iSskiriamas* anglies dioksidas.

Anglies dioksidas ore

1 3 .
Wﬂafwm&f 5
N Gyvinai ir augalai %M{
%buidm isskiria anglies dioksida V—
e ) L nizmal
skaido mésla

Miczial nandoja \ .
anglies dioksida /
3

gy 0 Midybg |

Micziai L\
J
Vi \ /

Gyvinai éda
mieziy stiebus

Siaudai sukrauti "

 méslo kriva

9 pav. Mokinio darbo pavyzdys

Procesai visiems daug karty girdéti ir gerai zinomi, taciau be klaidy juos uzrasé tik 22,5 proc. laikiusiyju.
Lengviausiai mokiniai atpazino kvépavimo ir fotosintezés procesus. Nemazai buvo ir tokiy, kurie kiiré naujus
pavadinimus prarasdami taskus, pavyzdziui, gyvinai éda mieziy stiebus — denitrifikacija, mikroorganizmai
skaido — karbonizacija ir pan.

Antrasis dalinis klausimas reikalavo platesnio paaiSkinimo, koks yra augaly vaidmuo anglies apytakoje. Uz
§i klausima buvo galima gauti 3 taskus. Klausimas yra sunkus ir po tris taSkus gavo tik 3 proc. mokiniy, po du
taskus — 9,5 proc. ir po viena taska — 44 proc. Po viena taska gave mokiniai dazniausiai minéjo fotosinteze, kad
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T

biitent Siam procesui vykt yra reikalingas CO,. Atrodo, kad mokiniai nesuvokia, jog augalai irgi kvépuoja
iSskirdami anglies dioksidg. Kvépavima paminéjo vos 5 proc. laikiusiyjy egzaming. Dar du teisingi paaiSkinimai
galéjo buti tokie: augaly liekanas skaido skaidytojai ir taip issiskiria anglies dioksidas bei augalus kaip maistq
naudoja augalédziai. Pateikiame pavyzdzius darby, kurie buvo jvertinti dviem (10 pav.) ir vienu (11 pav.)
taskais:

2. PaaiSkinkite augaly vaidmenij anglies apytakoje.

(3 _taskai) :

10 pav. Mokinio darbo pavyzdys

2. PaaiSkinkite augaly Valdmen; Ell'l‘-"!le dpytako

s A AL oAl A 4 ¥ L
/4d WAL | | AP 8 -
sk cantacatal et sanbanssnacd s fVeesntlorencaclbiservonssnssnnss

........ Wuﬂq{:?éﬁ:’:;‘-‘--------«-: J”'\/ vl

(3 taskai) '

11 pav. Mokinio darbo pavyzdys

Norétysi atkreipti démesi, kad ypac antrasis dalinis klausimas buvo vertinamas labai jvairiai. Vertintojai
turéty duoti taSkus uz tai, kad mokinys konkreciai nurodo koks yra augaly vaidmuo anglies apytakoje. Taigi
neuztenka paminéti tik anglies dioksida, kad augalai ji panudoja ar i$skiria. Buitina nurodyti konkrecius procesus,
kurie rodyty koks yra augaly vaidmuo anglies apytakoje. Patirtis rodo, kad nemazai mokiniy zino fotosintezés,
kvépavimo, skaidymo bei mitybos procesus, ta¢iau negali ju susieti su CO2 apykaita biosferoje.

Siuo atveju (12 pav.), mokinys klaidingai supranta, kad deguonis susidaro i§ augaly pasisavinto anglies
dioksido, todél tokiais atvejais nereikéty skirti tasky:

2. PaaiSkinkite augalq vaidméni anglies apytakoje.
o G UM gy BT R 0. /wwcwkwe ..... -

AL i ARG L. i L o oAl bl
. MWW f(w/mwg ............................................................................

(3 taskai)

12 pav. Mokinio darbo pavyzdys

Atrodo, kad atsakant i pakankamai paprastg trecigji dalini klausima buvo galima lengvai uzsidirbti du taskus.
Taciau tik 31 proc. mokiniy surinko po du taskus. Mokiniai turéjo nurodyti dvi priezastis, kodél kasmet
atmosferoje didéja anglies dioksido kiekis. 24 proc. po viena taska gavusiy mokiniy nurodé kuro deginimq arba
transporto/pramonés ismetamaqsias dujas. 11 proc. pamingjo misky kirtimq. Pastarieji parodé, jog suvokia, kad
be augalijos nevyks fotosinteze ir anglies dioksidas liks nepanaudotas.
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3. Atmosferoje kasmet didéja anglies dioksido kiekis. Nurodykite dvi $io reiSkinio

priezastis. .
Ao Plioldy) sy TSI
o UL QT I fHA..... KT L MER oo

(2 taskai)

13 pav. Mokinio darbo pavyzdys

Sis atsakymas galéty biti jvertintas tik vienu tasku uz misky kirtima, nors vertintojas ir davé du. Ne tik
Siame pavyzdyje, bet ir kituose darbuose mokiniai rasé pernelyg abstrakcius atsakymus: oro tarSa, gamtos tarsa,
Siltnamio efektas ir pan.

EGZAMINO UZDUOTIES III DALIES
REZULTATU ANALIZE

Uzduoties treciaja dalj sudaré trys klausimai, uz kuriuos buvo galima surinkti 22 taskus.

3 lentelé. Egzamino uzduoties III dalies klausimy sunkumas

Labai sunkis Sunkis Optimalaus sunkumo Lengvi
(maziau nei 20 proc. (2040 proc. sunkumo) (40-60 proc. sunkumo) (6080 proc.
sunkumo) klausimai klausimai klausimai sunkumo) klausimai
6.1,6.2,63,64,6.5 52,73 5.1,53.2,54,7.2 5.3.1,7.1

IS viso 5 IS viso 2 IS viso 4 I8 viso 2

Si egzamino uzduotis parodé, kad probleminiai ir praktiniai klausimai mokiniams yra sunkiis arba
net labai sunkis, tod¢l manome, kad mokytojai daugiau démesio turéty skirti problemy sprendimo ir
praktiniy geb¢jimy ugdymui.

5 klausimas

Kasmet mokiniai atlicka duomeny interpretavimo uzduoti ir kasmet susiduria su tomis paciomis
problemomis. 2004 m. 33,6 proc. ir 2005 m. 32,75 proc. moksleiviy negavo né vieno tasko uz grafiko braizyma
— tiesiog jo nebandé braizyti arba braizé nesilaikydami jokiy reikalavimy.

Grafiko braizymo reikalavimai:

e teisingai pasirinkti koordinaciy asis, jas ivardyti ir nurodyti matavimo vienetus;

e teisingai pasirinkti mastelj ir pagal ji pazymeéti intervalus koordinaciy asyse;

e teisingai pasirinkti taskus ir juos jungiant pieStuku ranka nubraizyti kreives.

Pateikiame dvieju mokiniy taisyklingai, bet skirtingai nubraizyty grafiky pagal salygoje nurodytus duome-
nis pavyzdzius (zr. 14 ir 15 pav.).

Taisyklingai grafikus braizé 26,25 proc. mokiniy 2005 m. ir 23,45 proc. — 2004 m. DaZniausiai
pasitaikiusios klaidos buvo Sios: nejvardijo arba neteisingai pasirinko koordinaciy asis (funkcija ir argumenta
sukeité vietomis).

Mokiniams nesiseké i§samiai apibiidinti, kaip kito kvieciu derlius nuo 1940 iki 1990 mety. 63,25 proc.
atsakiusiyjy nurod¢, kad derlius isaugo, ir buvo teisingai ivertinti tik vienu tasku i$ trijy galimy. Tik 3,75 proc.
atsakinéjusiy buvo atidesni ir pastebéjo, kuriais metais derliaus padidéjimas buvo maziausias, o kuriais
didZiausias.

10
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1. NubraiZykite kreives, vaizduojandias azotiniy traSy kiekio ir kviediy derliaus
kitima per penkis deSimtmecius.

=
&
"“m T ot it B
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g H e @:_ﬁ i Eo e ¢
&V 1 i i T ==
_ % e %0 7 Wwo—wr—\zh—
\ﬂ'{O Wi ¥k 3 3o ﬂ(wéh) R (3 taskai)

14 pav. Mokinio darbo pavyzdys.

1. Nubraizykite kreives, vaizduojanéias azotiniu trasuy kiekio ir kvieciu derliaus
kitima per penkis deSimtmecius.

Y3 taskai)

15 pav. Mokinio darbo pavyzdys.

11
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Pateikiame dviejy mokiniy vienu ir trim taskais jvertinty atsakymuy pavyzdzius (Zr. 16 ir 17 pav.).

2. Remdamiesi kreivémis* apibudinkite, kaip kito kvieciy derlius nuo 1940 iki

1990 mety. ) ’ - ‘
W,/Qlf‘//meéz ..... /'é/ 22 ‘L‘W“éa ...... éhcc’:&ffét‘ ie .
Déiﬁ’/?g .................................................................................................................

(3 taskai)

16 pav. Mokinio darbo pavyzdys.

2. Remdanuesi kreivémis* apibtdinkite, kaip kito kvie¢iu derlius nuo 1940 iki
1990 mety.

C?Z'Q{f’cﬁ)’w‘—d/340'/55‘9m)djf7w5é¢9*‘$1¢9‘
- .

17 pav. Mokinio darbo pavyzdys.

Kiek karty padidéjo kvieCiu derlius, teisingai apskaiCiavo 62,75 proc. mokiniy, o kiek karty padidéjo
azotiniy tra$y sunaudojimas — 57,25 proc. mokiniy.

Padaryti iSsamia iSvada apie kvieCiy derliaus priklausomybg nuo sunaudoto azotiniy trasy kiekio pasiseké
tik 4 proc. mokiniy. 73,25 proc. atsakinéjusiy teisingai nurod¢, kad didinant azotiniy trqsy kieki kvieciy derlius
didéja, ir buvo teisingai jvertinti vienu taSku i§ dvieju galimy. Pateikiame galimus teisingus atsakymus i$
vertinimo instrukcijos.

4 Galimi teisingi atsakymat:
Didéjant azotiniy trasy kiekiui, kvieciy derlius didéjo — / taskas
Kvictiy derlius padidéjo 3 kartus, o tras§y panaudojimas - 9 kartus - [ raskas
Didziausig jtakg derliui tur¢jo tr¢Simas iSberiant nuo 90 iki 125 kg./ha azotiniy trasy
-1 taskas

18 pav. Vertinimo instrukcijos pavyzdys.

6 klausimas

Klausimas susijgs su vienu i§ egzaminy programoje nurodyty praktikos darby. Paveiksle pateikta nemazai
informacijos. Jame pavaizduotas bandymas, kuriuo noréta issiaiskinti, kas skaido kiauSinio baltyma. ApraSytas
bandymas mokiniams galéjo priminti teorines Zinias apie riig§¢ias skrandzio sultis, kuriose yra baltymus
skaidangio fermento pepsino. Sios Zinios mokiniams galéjo padéti teisingai suformuluoti pateikto bandymo
hipoteze — kiausinio baltymui skaidyti reikalingas pepsinas ir riigsti aplinka. Teisingai uzrasiusiy hipotezg buvo
tik 6,25 proc. Dazniausiai mokiniai hipoteze uzra$é taip: kiausSinio baltymo skaidymas priklauso nuo terpés,
kiausinio baltymo skaidymas priklauso nuo fermenty, kiausinio baltymo skaidymas priklauso nuo temperatiros.

Kad mokiniai néra pakankamai susipazing su eksperimento planavimo metodais, parodé ir antro dalinio
klausimo jvertinimai — 74,25 proc. mokiniy nezinojo, kam skirti du kontroliniai mégintuvéliai. Kai kurie
teisingai nurodé, kad palyginimui, taciau liko neaisku, ko siekiama lyginant.

Geriau sekési atsakyti i trecia dalini klausima — 16,25 proc. mokiniy teisingai nurodé, kad pasildytuose
mégintuvéliuose reakcijos vyksta greiciau, taciau dauguma klaidingai galvojo, kad nepasildytuose mégintuvé-
livose reakcijos visai nevyksta.

Sunkiausiai atsakinéjusiems sekési apraSyti, pagal ka galima nustatyti, kad kiauSinio baltymas buvo
suvirskintas. DaZniausiai mokiniai rasé, kad pagal tai, kas liko po bandymo. Tokie atsakymai nebuvo jvertinti,
nes neaisku, kas liko ir kuo remiantis biity galima padaryti bandymo iSvada. Teisinga iSvada uzrasé tik 9,25
proc. mokiniy.

Remiantis Sios uzduoties statistiniais rezultatais, galima teigti, kad mokiniy praktiniai gebéjimai yra silpni
arba ju néra visai.

12
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Pateikiame tai iliustruojanti pavyzdi
1. Kokiai hipotezei patikrinti buvo atliktas $is bandymas?

(1 taskas)

2. A ir B mégintuvéliai buvo skirti bandymui kontroliuoti. Kodél buvo reikalingi
abu Sie kontroliniai mégintuveliai?

Moo nigiviSusmsbuascsse Sund allingi. tiss padas o B =8 md diean-
Ilwswn;gwhnméo,oﬁ-ﬁmﬁﬂﬁwmﬂw .............................

(2 taskai)

3. Kodeél paruostus mégintuvélius reikéjo sudéti i pasildyta vanden;j?

Kod. o M@waﬂapmﬂba@wwbﬂm ........................

(1 taskas)

4. Apradykite, pagal ka galima nustatyti, kad baltymas buvo suvirkintas*.

Mot st st 40 o, ouddl 5. Jidding. o Y0 Lo
m%ﬁwlﬁwwﬂ b o
Aoulwo pndiolo 69 Bolty man Bt

5. liira§ykite bandymo iSvada.
Tk Qudialeaniyp Lumgualis 104 bollyredin buno ouneiliinos,

(1 taskas)

19 pav. Mokinio darbo pavyzdys.

7 klausimas

Teksto interpretavimo klausimas nebuvo sudétingas, taciau 9 proc. mokiniy i §i klausima net nebandé atsakyti.

Kodél plésrieji pauksciai peri véliau uz kitus, atsaké 70,5 proc. mokiniy. Atsakyma nesunku buvo surasti
atidziai perskaicius teksta.

Antros Sio klausimo uzduoties atsakymai i$siskyré: 31,25 proc. atsaké i§samiai ir gavo po du taskus, o 53
proc. mokiniy gavo tik po viena taska, nes nepaaiskino, kuo zvirbliams naudinga, kad jie peri vaikus du kartus
per metus — pasekmés nurodyti nepavyko.

I treCia dalini klausima mokiniai atsakinéjo neatidziai perskait¢ uzduoties reikalavimus. Nurodé teisingus
tarpriiSiniy ir vidurt$iniy santykiy pavyzdzius ne i§ teksto arba tiesiog juos apibtidino. Todél uz Sio klausimo
atsakymus net 68,75 proc. mokiniy negavo tasky.

Pateikiame du neteisingus atsakymuy pavyzdzius.

3. Remdamiesi tekstu pateikite po viena tarpridiniy* ir viduri§iniy* santykiy*

pavyzdj.
TarpriSiniai santykiai — *‘%{/@;ﬂﬂmf@?w"? MU, 7 e .....

Vidurisiniai santykiai — . UL . e, @R YLRE. .. Mtk Dl
¢ (2 taskai)

20 pav. Mokinio darbo pavyzdys.

*

3. Remdamiesi tekstu pateikite po vieng tarprasiniy* ir vidurGsiniy* santykiy
p p g tarp u
pavyzdi. o o
Tarpriidiniai santykiai — 4 oz L w/@%/”%ﬂ/”/’:/%%/a

Viduri$iniai santykiai — /[W . @;ﬂ/é’”//ﬁ?&/"%’%%/”%é”é

21 pav. Mokinio darbo pavyzdys.

13
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ISVADOS IR REKOMENDACIJOS

1. 2005m. biologijos mokyklinio egzamino rezultaty statistiné analizé parodé, kad mokiniams sunku atpazinti
biologinius objektus ir procesus paveiksluose, mokiniai dar daro klaidy brézdami grafikus ir juos
analizuodami, o su eksperimento planavimo metodais kai kurie néra susipazing i$ viso.

2. Remdamies rezultaty statistine ir kokybine analize, mokytojams rekomenduojame biologijos mokyma
organizuoti taip, kad mokiniai:

e daugiau démesio skirty ivairiy paveiksly ir schemy nagringjimui, nes tai padéty mokiniams geriau
atpazint lastelés struktiiras, organizmy organus, bei lastelése, organizmuose ir kituose lygmenyse
vykstancius procesus;

e daryty praktikos darbus ir susipazinty su eksperimento planavimo metodais: tikslingai ir teisingai
formuluoti hipotezg, suprasti, kam eksperimente reikalinga kontroliné grupé, interpretuoti bei
apibendrinti rezultatus ir padaryti iSvadas;

e sugebéty interpretuoti duomenis: taisyklingai nubraizyti grafikus, skaityti juose pateikta informacija, ja
apibendrinti ir padaryti iSvadas;

e suvokty, jog biologija néra vien tai, kas matoma plika akimi - yra daug procesy, vykstanciy lasteliy
lygmenyje.

3. Mokiniams patartume:

e kartu su mokytojais iSsiaiskinti, ko reikalaujama, kai uzduoties salyga prasideda zodziais nurodyti,
apibudinti, palyginti, paaiskinti;

e juzduotis, kurios vertinamos daugiau nei vienu tasku atsakinéti atidziau, paieskoti atsakymuy varianty ir
neprarasti tasky.
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